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Summary
 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), 
is a global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control 
indicators. GATS is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using 
a standard core questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that 
were reviewed and approved by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of 
countries to design, implement and evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The 
target population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider 
the country to be their primary place of residence. All members of the target population are sampled from 
the household that is their primary place of residence. All GATS countries use country-specific stratified 
multi-stage cluster sampling designs and an interview consisting of a household screening component 
and an individual component administered to the selected respondent. Data is collected using electronic 
handheld devices. 

In India, GATS was conducted in 2009 - 2010 using a nationally representative probability sample to 
provide national and regional (North, West, East, South, Central and North-East) estimates by residence 
and gender and state estimates by gender. GATS India was carried out in all 29 states of the country and 
two Union Territories of Chandigarh and Puducherry, covering about 99.9% population of India. The initial 
sample size was 79,690 households with 69,296 completed individual interviews. GATS India 
questionnaire includes core questions about background characteristics, tobacco smoking, smokeless 
tobacco, cessation, secondhand smoke, economics, media, and knowledge, attitudes and perceptions. 
GATS India questionnaire included country-specific questions about bidis and smokeless tobacco. 
Questions were adapted in each section, then reviewed and approved by the questionnaire expert review 
committee. The questionnaire was administered in 19 languages and data were collected electronically 
using handheld devices. 

The data file does not contain personal identifying information to ensure and protect confidentiality. Due 
to the complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account 
in the data analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and 
sample weight variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access GATS India 
fact sheet and country report, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global/gats/countries. 
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Survey Sampling Variables 


CASEID  Type  = Numeric      

Respondent ID  

GATSSTRATA  Type  = Numeric      

Stratum   

GATSCLUSTER  Type  = Numeric      

PSU   

GATSWEIGHT  Type  = Numeric      

Final individual sampling  weight  

RESIDENCE  Type  = Numeric      

Residence Status   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1   Urban ...................................................................  27,471  39.6  29.2  
 2  Rural.....................................................................   41,825  60.4  70.8  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    0 
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STATE  Type  = Numeric      

State  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Jammu & Kashmir................................................ 1,723 2.5 1.0 
2 Himachal Pradesh................................................ 2,076 3.0 0.6 
3 Punjab .................................................................. 2,286 3.3 2.5 
4 Chandigarh........................................................... 2,072 3.0 0.1 
5 Uttarakhand..........................................................            1,950                0.6                   2.8
6 Haryana................................................................ 2,045 3.0 0.2 
7 Delhi ..................................................................... 1,898 2.7 0.2 
8 Rajasthan ............................................................. 2,046 3.0 5.3 
9 Uttar Pradesh ....................................................... 4,141 6.0 15.7 
10 Bihar ..................................................................... 2,392 3.5 7.2 
11 Sikkim................................................................... 1,490 2.2 0.1 
12 Arunachal Pradesh............................................... 1,316 1.9 0.1 
13 Nagaland.............................................................. 1,396 2.0 0.2 
14 Manipur ................................................................ 1,419 2.0 0.2 
15 Mizoram ............................................................... 1,573 2.3 0.1 
16 Tripura.................................................................. 1,430 2.1 0.3 
17 Meghalaya............................................................ 1,417 2.0 0.2 
18 Assam .................................................................. 5,218 7.5 2.5 
19 West Bengal......................................................... 3,183 4.6 7.9 
20 Jharkhand ............................................................ 2,061 3.0 2.4 
21 Odisha.................................................................. 2,089 3.0 3.5 
22 Chattisgarh......................................................... 2,064 3.0 5.8 
23 Madhya Pradesh .................................................. 1,810 2.6 5.8 
24 Gujarat ................................................................. 2,670 3.9 5.0 
27 Maharashtra ......................................................... 4,667 6.7 9.7 
28 Andhra Pradesh ................................................... 2,747 4.0 7.7 
29 Karnataka ............................................................. 1,881 2.7 5.3 
30 Goa ...................................................................... 1,766 2.5 0.2 
32 Kerala................................................................... 1,825 2.6 3.2 
33 Tamil Nadu........................................................... 2,584 3.7 6.4 
34 Puducherry ........................................................... 2,061                3.0                  0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

NREGION  Type  = Numeric      

National region  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 North Region ........................................................ 14,050 20.3 5.2 
2 Central Region ..................................................... 10,061 14.5 32.5 
3 East Region.......................................................... 9,725 14.0 21.1 
4 Northeast Region ................................................. 15,259 22.0 3.6 
5 West Region......................................................... 9,103 13.1 14.9 
6 South Region ....................................................... 11,098 16.0 22.7 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

SELECTEE Type = Numeric 

Roster number of selected  person   
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INTLANG  Type  = Numeric      

Interview language 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Assamese ............................................................ 3,511 5.1 1.8 
2 Bengali ................................................................. 5,138 7.4 8.3 
3 English ................................................................. 5,168 7.5 1.6 
4 Garo ..................................................................... 446 0.6 0.1 
5 Gujarati................................................................. 2,679 3.9 5.1 
6 Hindi ..................................................................... 24,866 35.9 45.7 
7 Kannada............................................................... 1,690 2.4 4.8 
8 Kashmiri ............................................................... 168 0.2 0.1 
9 Khasi .................................................................... 612 0.9 0.1 
10 Konkani ................................................................ 877 1.3 0.1 
11 Malayalam............................................................ 1,830 2.6 3.2 
12 Manipuri Or Meithei.............................................. 859 1.2 0.1 
13 Marathi ................................................................. 4,751 6.9 8.5 
14 Mizo...................................................................... 1,432 2.1 0.1 
15 Nagamese ............................................................ 25 0.0 0.0 
16 Nepalese .............................................................. 1,372 2.0 0.0 
17 Oriya..................................................................... 2,369 3.4 3.6 
18 Punjabi ................................................................. 4,138 6.0 2.6 
19 Tamil .................................................................... 4,604 6.6 6.5 
20 Telugu .................................................................. 2,761 4.0 7.7 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 
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Household Questionnaire
 

HH1 Type = Numeric 

In total, how many persons are living in this household? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................  50 
 
  Valid case.............................................................   69,296
 

   Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

HH2 Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................  28 
 
  Valid case.............................................................   69,296
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

HH3 Type = Numeric 

How many {FILL HHTYPE: MALE/FEMALE} household members are 15 years of age or older? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................  15 
 
  Valid case.............................................................   69,296
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

HH4B Type = Numeric 

What is the age of the selected person? 

 Summary 

  Minimum...............................................................  15 
 
  Maximum..............................................................  125 
 
  Valid case.............................................................   69,189
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................  107 
 

 
 
 
 
 
 
 

          

 
 
 
 

HH4B001 – HH4B015 Type = Numeric 

What is this person's age? 
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HH4C Type = Numeric 

What is the month of birth for the selected person?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  January  ................................................................   136  5.1  4.5  
 2  February...............................................................   145  5.4  3.7  

3  March  ...................................................................   204  7.6  6.1  
 4  April ......................................................................   198  7.4  6.9  

5  May.......................................................................   189  7.0  5.7  
 6  June .....................................................................   158  5.9  5.4  
 7  July.......................................................................   151  5.6  4.6  

8  August  ..................................................................   173  6.4  6.7  
 9  September............................................................   160  6.0  5.3  

10  October  ................................................................   152  5.7  4.9  
11   November.............................................................   136  5.1  4.6  
12   December.............................................................   176  6.6  6.6  
77    Don’t know ...........................................................  702  26.2  35.1  
99    Refused................................................................   3 0.1  0.0  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 
 

HH4C001  –  HH4C015  Type  = Numeric      

What is the month of this  person's date of birth?  

HH4CYEAR  Type  = Numeric      

What is the year  of birth for the selected person?   

 Summary 

  Minimum...............................................................  1900  
  Maximum..............................................................  1993  
  Valid case.............................................................   1,840 

7777   (Don’t know)  ...............................................  828  
  9999  (Refused) ...................................................  15  

  Blank (Missing/Not applicable).............................  66,613  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

  
     

HH4CYEAR001  –  HH4CYEAR015  Type  = Numeric      

What is the year  of this person's date of birth?  

HH4D  Type  = Numeric      

Record the gender of the selected person  for verification,  if necessary.  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Male .....................................................................   33,723  48.7  51.7  
 2  Female .................................................................  35,466  51.3  48.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   107  
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HH4D001 – HH4D015 Type = Numeric 

Record the gender of this person  for verification,  if necessary.  

HH4E Type = Numeric 

Does the selected person currently smoke tobacco, including bidis, cigarettes, 
hukkah, cigars, pipes? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 10,967 15.9 12.9 
2 No......................................................................... 57,813 83.6 86.5 
7 Don’t know ........................................................... 398 0.6 0.5 
9 Refused................................................................ 11 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 107 

HH4E001 – HH4E015 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including bidis, cigarettes, hukkah, cigars, pipes? 

HH4F Type = Numeric 

Does the selected  person currently use smokeless tobacco, including  betel  quid with tobacco, 
sada/surti, khaini or tobacco lime mixture, gutkha?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   10,967  15.9  12.9  
 2  No.........................................................................   57,813  83.6  86.5  
 7   Don’t know ...........................................................  398  0.6  0.5  
 9   Refused................................................................  11  0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  107  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

          

 
 
 
 
 

HH4F001 – HH4F015 Type = Numeric 

Does this person currently  use smokeless tobacco, including betel  quid with tobacco, sada/surti, 
khaini or tobacco lime mixture, gutkha?  
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Individual Questionnaire
 

Section  A.  Background  Characteristics 
 

AGE  Type  = Numeric      

Final age variable in years   

Summary 

Minimum............................................................... 15 
Maximum.............................................................. 125 
Valid case............................................................. 69,296 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 0 

A01  Type  = Numeric      

Record gender from observation. Ask if necessary.  
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Male ..................................................................... 33,767 48.7 51.7 
2 Female ................................................................. 35,529 51.3 48.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

A01A  Type  = Numeric      

Is the respondent a {FILL  A01=MALE/FEMALE}   
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 0 0.0 0.0 
2 No......................................................................... 4 100.0 100.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 69,292 

A02A  Type  = Numeric      

What is the month of  your date of birth?   
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 January ................................................................ 2,774 4.0 3.5 
2 February............................................................... 3,623 5.2 3.9 
3 March ................................................................... 4,726 6.8 5.2 
4 April ...................................................................... 5,194 7.5 6.0 
5 May....................................................................... 4,880 7.0 5.9 
6 June ..................................................................... 3,499 5.0 4.3 
7 July....................................................................... 3,238 4.7 4.3 
8 August .................................................................. 2,951 4.3 4.1 
9 September............................................................ 2,577 3.7 3.2 
10 October ................................................................ 2,679 3.9 3.4 
11 November............................................................. 2,231 3.2 2.9 
12 December............................................................. 1,977 2.9 2.8 
77 Don’t know ........................................................... 28,732 41.5 50.4 
99 Refused................................................................ 211 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4 



          

 
 

        

    
 
 

A02B Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? 

 Summary 

  Minimum...............................................................  1900 
 
  Maximum..............................................................  1999 
 
  Valid case.............................................................   42,336
 

 7777  (Don’t know)  ...............................................  26346 
 
  9999  (Refused) ...................................................  613 
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
 
 

A03 Type = Numeric 

How old are you? 

 Summary 

  Minimum...............................................................  15 
 
  Maximum..............................................................  125 
 
  Valid case.............................................................   32,688
 

  999  (Refused) .....................................................  389 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   36,219
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
     

A03A Type = Numeric 

Was response estimated? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   24,452  74.8  73.5  
 2  No.........................................................................   8,030  24.6  25.9  
 7   Don’t know ...........................................................  206  0.6  0.6  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   36,608 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

       
       
        
          
        
          
        
        
        
        
        
        
      
 
 
 

A04  Type  = Numeric      

Highest level  of education   

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 No formal education ............................................. 18,805 27.1 30.9 
2 Less than primary school completed ................... 7,992 11.5 12.2 
3 Primary school completed.................................... 8,311 12.0 11.8 
4 Less than secondary school completed............... 11,236 16.2 17.0 
5 Secondary school completed............................... 8,949 12.9 11.6 
6 Higher secondary school completed.................... 6,195 8.9 7.9 
7 College/University completed .............................. 5,529 8.0 6.1 
8 Post-graduate degree completed......................... 2,139 3.1 2.2 
77 Don’t know ........................................................... 81 0.1 0.2 
99 Refused................................................................ 59 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 
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A05 Type = Numeric 

Occupation in last 12 months
   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Government employee.........................................   4,002  5.8  3.2 
 
 2  Non-government employee..................................   11,926  17.2  21.0 
 
 3   Self-employed......................................................  19,629  28.3  28.5 
 
 4  Student.................................................................   5,819  8.4  11.2 
 
 5  Homemaker..........................................................   23,858  34.4  30.5 
 
 6     Retired..................................................................   1,207  1.7  1.4 
 
 7   Unemployed ─ able to work.................................   1,501  2.2  2.1 
 
 8 Unemployed ─ unable to work.............................   1,224  1.8  1.9 
 

77    Don’t know ...........................................................  78  0.1  0.1 
 
99    Refused................................................................  52  0.1  0.0 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06A Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Electricity?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   59,675  86.1  79.0  
 2  No.........................................................................   9,599  13.9  21.0  
 7   Don’t know ...........................................................  17  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   5 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06B Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Flush toilet?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   31,366  45.3  33.6  
 2  No.........................................................................   37,829  54.6  66.2  
 7   Don’t know ...........................................................  91  0.1  0.2  
 9   Refused................................................................  10  0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06H Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Car?  

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,393  7.8  3.8  
 2  No.........................................................................   63,878  92.2  96.1  
 7   Don’t know ...........................................................  18  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   7 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 
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A06I Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Moped/scooter/motorcycle?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   23,401  33.8  29.6  
 2  No.........................................................................   45,863  66.2  70.4  
 7   Don’t know ...........................................................  23  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   9 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06E Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Television?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   46,553  67.2  58.4  
 2  No.........................................................................   22,724  32.8  41.6  
 7   Don’t know ...........................................................  12  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   7 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06G Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Refrigerator?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   20,044  28.9  18.5  
 2  No.........................................................................   49,216  71.0  81.5  
 7   Don’t know ...........................................................  31  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   5 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06J Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Washing machine?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   8,822  12.7  6.9  
 2  No.........................................................................   60,380  87.1  92.9  
 7   Don’t know ...........................................................  88  0.1  0.1  
 9   Refused................................................................   6 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 
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A06C Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Fixed telephone?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   11,961  17.3  12.8  
 2  No.........................................................................   57,295  82.7  87.2  
 7   Don’t know ...........................................................  33  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   7 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06D Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Cell telephone?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   49,172  71.0  67.6  
 2  No.........................................................................   20,084  29.0  32.3  
 7   Don’t know ...........................................................  34  0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   6 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

A06F Type = Numeric 

Please tell me whether this  household or any  person living  in this  household has the  
following  items: Radio?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   18,457  26.6  22.0  
 2  No.........................................................................   50,771  73.3  77.9  
 7   Don’t know ...........................................................  60  0.1  0.1  
 9   Refused................................................................   7 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   1 
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Section  B.  Tobacco  Smoking 
 

B01 Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Daily .....................................................................   9,223  13.3  10.7  
 2    Less than daily .....................................................   2,373  3.4  3.3  
 3  Not at all ...............................................................   57,700  83.3  86.0  
 7   Don’t know ...........................................................   0 0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   0 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
     

B02 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   669  28.2  26.0  
 2  No.........................................................................   1,704  71.8  74.0  
 7   Don’t know ...........................................................   0 0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   0 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   66,923 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
  

     

B03 Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Daily .....................................................................   1,158  2.0  1.9  
 2    Less than daily .....................................................   827  1.4  1.5  
 3  Not at all ...............................................................   55,715  96.6  96.6  
 7   Don’t know ...........................................................   0 0.0  0.0  
 9   Refused................................................................   0 0.0  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   11,596 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

B04 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  78 
 
  Valid case.............................................................   8,169
 

 99 (Don’t know/Refused).....................................  1055 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
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B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  77 
 
  Valid case.............................................................  239 
 

  99  (Refused) .......................................................  816 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,241
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

B06A Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  110 
 
  Valid case.............................................................   8,714
 

  888  (Use product, but not every day)..................  510 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke per week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  70 
 
  Valid case.............................................................  510 
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,786
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

B06B Type = Numeric 

On average, how many rolled tobacco in paper leaf do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   9,026
 

  888  (Use product, but not every day)..................  198 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
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B06B1 Type = Numeric 

On average, how many rolled tobacco in paper leaf do you currently smoke per week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  175 
 
  Valid case.............................................................  198 
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   69,098
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

B06C Type = Numeric 

On average, how many bidis do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  125 
 
  Valid case.............................................................   8,813
 

  888  (Use product, but not every day)..................  410 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

B06C1 Type = Numeric 

On average, how many bidis do you currently smoke per week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  175 
 
  Valid case.............................................................  409 
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,886
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

B06D Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   8,886
 

  888  (Use product, but not every day)..................  338 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
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B06D1 Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke per week?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   0 
  Maximum..............................................................  70  
  Valid case.............................................................  337  

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,958 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
 
 

B06E Type = Numeric 

On average, how many hukkah sessions do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   8,863
 

  888  (Use product, but not every day)..................  361 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
 
 

B06E1 Type = Numeric 

On average, how many hukkah sessions do you currently smoke per week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  20 
 
  Valid case.............................................................  361 
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,935
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

      
 
 

B06F Type = Numeric 

On average, how many of any other product(s) do you currently smoke per day? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   9,138
 

  888  (Use product, but not every day)..................  85 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   60,072
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

   
 
 

B06F1 Type = Character  

Please specify the other product(s) you currently smoke each day. 
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B06F2 Type = Numeric 

On average, how many of any other product(s) do you smoke per week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  70 
 
  Valid case.............................................................  85 
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
   Blank (Missing/Not applicable).............................   69,211
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
     

B07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Within 5 minutes...................................................   2,239  24.3  23.7  
 2   6 to 30 minutes.....................................................   3,756  40.7  42.0  
 3   31 to 60 minutes...................................................   1,498  16.2  15.0  
 4  More than 60 minutes ..........................................   1,697  18.4  18.9  
 9  Refused................................................................   34  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   60,072  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
  
 
     
     
     
    
     
 
 

 

 
  
 
     
     
     
       
     
 
 

B08  Type  = Numeric     

How old were you  when you first started smoking tobacco daily?   

Summary 

Minimum............................................................... 1 
Maximum.............................................................. 65 
Valid case............................................................. 556 
99 (Don’t know/Refused)..................................... 113 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 68,627 

B09  Type  = Numeric      

How many  years ago did you first start smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 35 
Valid case............................................................. 14 
99 (Refused) ....................................................... 99 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 69,183 
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B10A Type = Numeric 

How many manufactured cigarettes  do  you currently smoke during a  usual  week?  

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 88 
Valid case............................................................. 2,091 
888  (Use product, but < 1 a week)...................... 282 
999 (Don’t know/Refused) .................................. 0 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 66,923 

B10B Type = Numeric 

How many rolled tobacco in paper leaf do you currently smoke during a usual week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  88 
 
  Valid case.............................................................   2,281
 

  888  (Use product, but < 1 a week)......................  92 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   66,923
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

B10C Type = Numeric 

How many bidis do you currently smoke during a usual week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  200 
 
  Valid case.............................................................   2,169
 

   888  (Use product, but < 1 a week)......................  204 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   66,923
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

B10D Type = Numeric 

How many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke during a usual week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  88 
 
  Valid case.............................................................   2,302
 

  888  (Use product, but < 1 a week)......................  70 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   66,923
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B10E Type = Numeric 

How many hukkah session(s) do you currently smoke during a usual week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  88 
 
  Valid case.............................................................   2,309
 

  888  (Use product, but < 1 a week)......................  63 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   66,923
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
 
 

B10F Type = Numeric 

How many other product(s) do you currently smoke during a usual week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  88 
 
  Valid case.............................................................   2,331
 

  888  (Use product, but < 1 a week)......................  41 
 
  999 (Don’t know/Refused) ..................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   66,923
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

    
 
 

        

   
 
  
 
     
     
     
    
     
 
 

        

   
 
 

B10F1 Type = Character  

Please specify the other product(s) you currently smoke during a usual week. 

B11 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 77 
Valid case............................................................. 1,094 
99 (Don’t know/Refused)..................................... 64 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 68,138 

B12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................  50 
 
  Valid case.............................................................  20 
 

  99  (Refused) .......................................................  44 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   69,232
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B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
1  Years ....................................................................   1,643  82.8  81.8
  
 2   Months .................................................................  214  10.8  12.6 
 
 3  Weeks ..................................................................   27  1.4  1.2 
 
 4  Days .....................................................................   21  1.1  1.6 
 

5  Less  than  1 day ....................................................   38  1.9  1.2
  
 7   Don’t know ...........................................................  34  1.7  1.4 
 
 9   Refused................................................................   8 0.4  0.2 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   67,311
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

        

     

B13B Type = Numeric 

How long (Number of years/months/weeks/days) has it been since you stopped smoking? 

B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the  past 12 months   
for any reason of personal  health?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   139  45.3  47.0  
 2  No.........................................................................   166  54.1  52.9  
 9  Refused................................................................    2 0.7  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

 
 

     

B15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  1 or 2  ....................................................................   63  45.3  48.3  
 2   3 to 5 ....................................................................  50  36.0  41.3  
 3   6 or more..............................................................  25  18.0  9.3  
 9   Refused................................................................   1 0.7  1.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  69,157  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

B16 Type = Numeric 

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
asked if  you smoke tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   76  54.7  46.4  
 2  No.........................................................................   62  44.6  53.3  
 9  Refused................................................................    1 0.7  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   69,157  
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B17 Type = Numeric 

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
advised  to quit smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   73  96.1  97.0  
 2  No.........................................................................    3 3.9  3.0  
 9  Refused................................................................    0 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   69,220  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     

B18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use counseling, including  at a smoking cessation  
clinic,  to try to stop smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   38  12.4  7.5  
 2  No.........................................................................   263  85.7  90.8  
 9  Refused................................................................    6 2.0  1.7  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     

B18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use nicotine replacement therapy, such as the   
patch or  gum to try to stop  smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   18  5.9  3.2  
 2  No.........................................................................   284  92.5  94.6  
 9  Refused................................................................    5 1.6  2.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     

B18C Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use other prescription medicationsfor example,  
Bupropionto try to stop smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   9  2.9  1.5  
 2  No.........................................................................   293  95.4  96.3  
 9  Refused................................................................    5 1.6  2.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  
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B18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use traditional medicinesfor example ayurvedic, 
homeopathic unanito try to stop smoking tobacco? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 18 5.9 5.8 
2 No......................................................................... 283 92.2 92.1 
9 Refused................................................................ 6 2.0 2.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 68,989 

B18E  Type  = Numeric      

During the past 12 months, did  you use a quit line  or a telephone support line to try  to stop  
smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   7  2.3  2.1  
 2  No.........................................................................   294  95.8  95.9  
 9  Refused................................................................    6 2.0  2.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

    
  

     

B18F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use switching to smokeless tobacco to try to stop smoking? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   43  14.0  20.0  
 2  No.........................................................................   260  84.7  78.0  
 9  Refused................................................................    4 1.3  2.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

  
  

     

B18G Type = Numeric 

During the past 12 months did you use anything else to try to stop smoking? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   33  10.7  13.9  
 2  No.........................................................................   271  88.3  85.3  
 9  Refused................................................................    3 1.0  0.7  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,989  

  
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 
 

B18G1 Type = Character  

Please specify what you used to stop smoking tobacco. 

Global Adult Tobacco Survey: India 2009 Codebook, April 2011 30 



   

   

 
 

        

  
     Unweighted   Weighted 

Value  Label  Frequency Percent  Percent  
 1  Daily .....................................................................   13,410  19.4  21.4  
 2    Less than daily .....................................................   3,402  4.9  4.5  
 3  Not at all ...............................................................   52,484  75.7  74.1  
 7  Don’t know ...........................................................    0 0.0  0.0  
 9  Refused................................................................    0 0.0  0.0  

Blank  Missing/Not applicable .........................................    0 

   
 
 
 
 
 
  
 
 
 

        

    
     

Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................  

 Frequency 
920  

 Unweighted 
 Percent 

27.0  

 Weighted 
Percent  

30.1  
 2  No.........................................................................  2,482 73.0  69.9  
 7  Don’t know ...........................................................  0 0.0  0.0  
 9  Refused................................................................  0 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................  65,894

  
  
   
   
   
   
 
 
 

        

    
  

      Unweighted  Weighted 
Value  Label  Frequency  Percent Percent  
 1  Daily .....................................................................  698  1.3  1.6  
 2    Less than daily .....................................................  716  1.4  1.4  
 3  Not at all ...............................................................  51,071  97.3  97.0  
 7  Don’t know ...........................................................   0 0.0  0.0  
 9  Refused................................................................   0 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   16,811 

   
  
  
  
  
  
  
 
 
 

        

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  83 
 
 
  Valid case.............................................................   
 12,068
 

 99 (Don’t know/Refused).....................................  1342 
 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  

 
 
 
 
 
 
 
 


 

 

Section C. Smokeless Tobacco
 

C01 Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco? 

 

 

C02 Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 

 
 
 
 

C03 Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

 

C04 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

55,886
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  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
 
  Valid case.............................................................  12,591 
 
 
    888  (Uses product, but not every day)................  818 
 
 

    999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 1
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 
 
 

 
 
 
 
 
           
 
 
 

   

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  42 
 
 
  Valid case.............................................................  817 
 
 

  999  (Refused) .....................................................   
 1
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   
68,478


 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
 
  Valid case.............................................................  13,063 


    888  (Uses product, but not every day)................  345 
 
 

   999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 2
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 



 
 
 
 
 
            
 
 
 

 

 

 

C05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 77 
Valid case............................................................. 378 
99  (Refused) ....................................................... 964 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 67,954 

C06A Type = Numeric 

On average, how many times a day  do  you use betel quid with tobacco product?  

C06A1  Type  = Numeric    

On average, how many times per week do you use betel quid with tobacco product? 

 

C06B Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use khaini or tobacco lime mixture? 
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  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  65 
 
 
  Valid case.............................................................  12,724 
 
 
   888  (Uses product, but not every day)................  682 
 
 

   999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 4
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 
 
 

 
 
 
 
 
            
 
 
 

        

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
 
  Valid case.............................................................  682 
 
 

  999  (Refused) .....................................................   
 0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  
68,614


 
 
 
 
 
  
 
 

        

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
 
  Valid case.............................................................  12,891 
 
 
   888  (Uses product, but not every day)................  516 
 
 

    999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 3
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 
 
 

 
 
 
 
 
           
 
 
 

        

      
 

 

C06B1  Type  = Numeric      

On average, how many times per week do you use khaini or tobacco lime mixture? 

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 70 
Valid case............................................................. 343 
999  (Refused) ..................................................... 2 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 68,951 

C06C Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use gutkha or tobacco lime, areca nut mixture? 

C06C1 Type = Numeric 

On average, how many times per week do you use guthka or tobacco lime, areca nut mixture? 

 

C06D Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use oral tobacco, such as snuff and gul gudakhu? 

C06D1 Type = Numeric 

On average, how many times per week do you use oral tobacco, such as snuff and gul gudakhu? 
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  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  44 
 
 
  Valid case.............................................................  12,885 


   888  (Uses product, but not every day)................  521 
 
 

   999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 4
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 



 
 
 
 
 
            
 
 
 

        

       
 
  Summary 

  Minimum...............................................................  
 0
 
  Maximum.............................................................. 99 
 
 
  Valid case............................................................. 520 
 
 

  999  (Refused) .....................................................  
 1
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  
68,775


 
  
  
  
  
  
 
 

        

    
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   0
  Maximum..............................................................  99 
 
 
  Valid case.............................................................  12,925 


   888  (Uses product, but not every day)................  481 
 
 

  999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 4
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 



 
 
 
 
 
             
 
 
 

        

     
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  21 
 
 
  Valid case.............................................................  481 
 
 

  999  (Refused) .....................................................   
 0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   
 68,815
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 


 

 

 

Summary 

Minimum............................................................... 0 
Maximum.............................................................. 40 
Valid case............................................................. 516 
999  (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not applicable)…………………… 68,780 

C06E Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use pan masala and betel quid without tobacco? 

 

 

C06E1 Type = Numeric 

On average, how many times per week do you use pan masala and betel quid without tobacco? 

 

C06F Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use tobacco nasally? 


 

 

 

C06F1 Type = Numeric 

On average, how many times per week do you use tobacco nasally? 
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  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  43 
 
 
  Valid case.............................................................  13,305 
 
 
   888  (Uses product, but not every day)................  102 
 
 

   999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 3
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  55,886 
 
 

 
 
 
 
 
            
 
 
 

    

    
 
 

        

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  70 
 
 
  Valid case.............................................................  102 
 
 

  999  (Refused) .....................................................   
 0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   
 69,194
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
  

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Within 5 minutes...................................................   2,304  17.2  17.8
 2   6 to 30 minutes.....................................................   4,927  36.7  36.4
 3   31 to 60 minutes...................................................   2,375  17.7  16.2
 4   More than 60 minutes ..........................................   3,751  28.0  29.4
 9  Refused................................................................   53  0.4  0.3

Blank  Missing/Not applicable .........................................   55,886  

  
  
  
  
  
  
  
 
 
 

        

   
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  65 
 
 
  Valid case.............................................................  770 
 
 

  99 (Don’t know/Refused).....................................  150 
 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   
68,376


 
 
 
 
 
 
 
 

 

C06G Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use any other form of tobacco product? 

C06G1  Type  = Character  

Please specify the other type you currently use every day. 

C06G2 Type = Numeric 

On average, how many times per week do you use another form of tobacco product? 

C07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time? 

 

 

 
 
 
 

C08 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 
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C09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  40 
 
  Valid case.............................................................  30 
 

  99  (Refused) .......................................................  120 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   69,146
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
 

C10A Type = Numeric 

How many times a week do you usually use betel quid with tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,122
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  280 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
 
 

C10B Type = Numeric 

How many times a week do you usually use khaini or tobacco lime mixture? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,189
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  213 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
 

C10C Type = Numeric 

How many times a week do you usually use guthka or tobacco lime, areca nut mixture? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,198
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  204 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
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C10D Type = Numeric 

How many times a week  do  you usually  use oral tobacco, such as snuff, mishri, and gul  
gudakhu?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,292
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  110 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
 

C10E Type = Numeric 

How many times a week do you usually use panmasala and betel quid without tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,189
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  213 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
 

C10F Type = Numeric 

How many times a week do you usually use snuff nasally? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  99 
 
  Valid case.............................................................   3,327
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  75 
 
  999  (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
 
 

C10G Type = Numeric 

How many times a week do you use any other form of smokeless tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  70 
 
  Valid case.............................................................   3,238
 

   888  (Smokes, but < 1 per week) .........................  163 
 
  999  (Refused) .....................................................   1
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   65,894
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

    
 
 

C10G1 Type = Character  

Please specify other form(s) you currently use during a usual week. 
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C11 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................  65 
 
  Valid case.............................................................  648 
 

 99 (Don’t know/Refused).....................................  50 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   68,598
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 
 

C12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................  58 
 
  Valid case.............................................................  20 
 

  99  (Refused) .......................................................  30 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   69,246
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
     

C13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
1  Years ....................................................................   1,000  70.7  65.3
  
 2   Months .................................................................  265  18.7  25.1 
 
 3  Weeks ..................................................................   46  3.3  2.2 
 
 4  Days .....................................................................   32  2.3  3.3 
 

5  Less  than  1 day ....................................................   33  2.3  1.7
 
 7   Don’t know ...........................................................  31  2.2  

 
1.8 
 

 9   Refused................................................................   7 0.5  0.6 
 
 Blank   Missing/Not applicable .........................................   67,882
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
 

        

     

C13B Type = Numeric 

How long has  it been since you stopped  using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER OF {FILL  
C13A: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]   

C14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the  past 12 months for any reason of  
personal health?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   182  50.4  56.0  
 2  No.........................................................................   179  49.6  44.0  
 9  Refused................................................................    0 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,935  
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Value  
1  

Label  
1 or 2  ....................................................................   

 Frequency 
80

Unweighted  
Percent  

44.0  

 Weighted 
Percent  

42.6  
 2  3 to 5 ....................................................................   66 36.3  33.8  
 3   6 or more..............................................................   35 19.2  23.6  
 9  Refused................................................................   1 0.5  0.1  

Blank  Missing/Not applicable .........................................   69,114

  
  
  
  
  
   
 
 
 

  

     
Value  
1  

Label
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
88  

Unweighted  
Percent

44.7  

Weighted
Percent

38.4  
 2  No.........................................................................  109  55.3  61.6
 9  Refused................................................................   0 0.0  0.0

Blank  Missing/Not applicable .........................................  69,099  

 
     
 
   
   
   
 
 
 

        

     
Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................  

 Frequency 
73  

Unweighted  
Percent  

83.0  

Weighted
Percent 

85.1  
 2  No.........................................................................  15  17.0  14.9  
 9  Refused................................................................   0 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................  69,208  

 
   
  
  
  
  
 
 
 

        

     
Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
31  

Unweighted  
Percent  

8.0  

 Weighted 
Percent  

5.5  
 2  No.........................................................................   354  91.5  94.2  
 9  Refused................................................................    2 0.5  0.3  

Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,909  

  
 
 
 
  
 
 
 

C15  Type  = Numeric   

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

 
 
 
 

  

C16  Type  = Numeric     

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
asked if  you  use  smokeless tobacco?   

 
   

 
 

 

C17 Type = Numeric 

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you advised  
to quit using  smokeless tobacco?   

 

C18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use counseling, including  at a smoking cessation   
clinic,  to try to stop smokeless tobacco?   
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Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

Frequency
56  

Unweighted  
Percent  

14.5  

 Weighted 
Percent  

16.2  
 2  No.........................................................................   330  85.3  83.7  
 9  Refused................................................................    1 0.3  0.2  

Blank  Missing/Not applicable .........................................   68,909  

   
 
 
 
  
 
 
 

      

  
 
 
 

C18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use traditional medicines ( for example ayurvedic, 
homeopathic , unani) to try to stop using smokeless tobacco? 

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 21 5.4 2.8 
2 No......................................................................... 364 94.1 96.9 
9 Refused................................................................ 2 0.5 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 68,909 

C18G  Type  = Numeric   

During the past 12 months did you use anything else to try to stop smokeless tobacco use? 

 

 

C18G1 Type = Character  

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco. 
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Section  D. Cessation 
  

D01 Type = Numeric 

During the past 12 months, have you tried to stop smoking?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 3,499 30.2 36.2 
2 No......................................................................... 7,990 68.9 63.3 
9 Refused................................................................ 108 0.9 0.5 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 57,699 

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER UNIT] 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
1  Months  .................................................................   1,341  38.3  40.4
  
 2   Weeks ..................................................................  708  20.2  18.0 
 
 3  Days .....................................................................   1,051  30.0  31.4 
 

4  Less  than  one day (24 hours)  ..............................   243  6.9  6.8
  
 7   Don’t know ...........................................................  132  3.8  3.1 
 
 9   Refused................................................................  24  0.7  0.4 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   65,797
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
 

        

     

D02B Type = Numeric 

Thinking about the last time you  tried to quit, how  long  did you stop smoking? [ENTER NUMBER 
OF {FILL D02A: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]  

D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use counseling, including  at a smoking cessation   
clinic  to try to stop smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   389  11.1  8.7  
 2  No.........................................................................   3,101  88.6  91.0  
 9  Refused................................................................    9 0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   65,797  
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D03B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use nicotine replacement therapy, such as the 
patch or gum, to try to stop smoking tobacco? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 97 2.8 2.4 
2 No......................................................................... 3,394 97.0 97.3 
9 Refused................................................................ 8 0.2 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 65,797 

D03C  Type  = Numeric      

During the past 12 months, did  you use  other prescription medicationsfor example,   
Bupropionto try to stop smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   91  2.6  2.2  
 2  No.........................................................................   3,397  97.1  97.6  
 9  Refused................................................................   11  0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   65,797  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     

D03D Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use traditional medicinesfor example ayurvedic, 
homeopathic  unanito try to stop smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   144  4.1  3.2  
 2  No.........................................................................   3,342  95.5  96.4  
 9  Refused................................................................   13  0.4  0.4  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   65,797  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     

D03E Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use a quit line  or a telephone support line to try  to stop  
smoking tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
1  Yes  .......................................................................   50  1.4  1.5  
 2  No.........................................................................   3,438  98.3  98.1  
 9  Refused................................................................   11  0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   65,797  
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D03F Type = Numeric
 

During the past 12 months, did  you use switching  to smokeless tobacco to try  to stop smoking?
  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 248 7.1 8.0 
2 No......................................................................... 3,241 92.6 91.6 
9 Refused................................................................ 10 0.3 0.4 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 65,797 

D03G  Type  = Numeric      

During the past 12 months  did you use anything else to try to stop smoking?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 426 12.2 15.1 
2 No......................................................................... 3,063 87.5 84.7 
9 Refused................................................................ 10 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 65,797 

D03G1  Type  = Character     

Please specify  what you used to try to stop smoking.  

D04  Type  = Numeric      

Have you visited a doctor or other health care provider in the  past 12 months for  
any reason  of personal health?   

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 4,937 42.9 47.1 
2 No......................................................................... 6,562 57.0 52.8 
9 Refused................................................................ 18 0.2 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 57,779 

D05  Type  = Numeric      

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 1 or 2 .................................................................... 2,939 59.5 55.1 
2 3 to 5 .................................................................... 1,514 30.7 33.6 
3 6 or more.............................................................. 474 9.6 11.1 
9 Refused................................................................ 10 0.2 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 64,359 
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D06  Type  = Numeric      

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
asked if  you smoke tobacco?   

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,677 53.8 53.1 
2 No......................................................................... 2,281 45.8 46.7 
9 Refused................................................................ 22 0.4 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 64,316 

D07  Type  = Numeric      

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
advised  to quit smoking tobacco?   

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,349 87.7 87.0 
2 No......................................................................... 325 12.1 12.9 
9 Refused................................................................ 3 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 66,619 

D08  Type  = Numeric      

Which of the following best describes  your thinking about quitting smoking?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Quit within the next month ................................... 1,231 10.6 11.8 
2 Thinking within the next 12 months...................... 1,276 11.0 13.6 
3 Quit some day, but not next 12 months ............... 2,396 20.7 20.8 
4 Not interested in quitting ...................................... 4,724 40.7 40.0 
7 Don’t know ........................................................... 1,878 16.2 13.0 
9 Refused................................................................ 92 0.8 0.7 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 57,699 

D09  Type  = Numeric      

During the past 12 months, have you tried to stop  using smokeless tobacco?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 4,755 28.3 33.7 
2 No......................................................................... 11,960 71.1 66.0 
9 Refused................................................................ 97 0.6 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 52,484 
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Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
434  

Unweighted  
Percent  

9.1  

 Weighted 
Percent  

7.7  
 2  No.........................................................................   4,311  90.7  92.0  
 9  Refused................................................................   10  0.2  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   64,541  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     
Value  
 1 

Label  
 Yes .......................................................................   

 Frequency 
160  

Unweighted  
Percent  

3.4  

 Weighted
Percent

 
  

2.6  
 2  No.........................................................................   4,584  96.4  97.0  
 9  Refused................................................................   11  0.2  0.4  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   64,541  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     
Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
857  

Unweighted  
Percent  

18.0  

 Weighted 
Percent  

19.7  
 2  No.........................................................................   3,885  81.7  80.1  
 9  Refused................................................................   13  0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   64,541  

  
 
 
 
 
 
 
 

D10A  Type  = Numeric     

Thinking about the last time you tried to quit, how  long  did you stop using smokeless tobacco?  
[ENTER UNIT]  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value Label  Frequency 

1 Months ................................................................. 1,616 34.0 36.3 
2 Weeks .................................................................. 784 16.5 14.0 
3 Days ..................................................................... 1,633 34.4 36.3 
4 Less than one day (24 hours) .............................. 379 8.0 7.7 
7 Don’t know ........................................................... 304 6.4 5.0 
9 Refused................................................................ 37 0.8 0.7 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 64,543 

D10B Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how  long  did you stop using smokeless tobacco?  
[ENTER NUMBER OF {FILL D10A: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]  

D11A Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used counseling, including  at a cessation clinic,  
to try  and stop  using smokeless tobacco?  

D11D Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used  traditional  medicine to try and stop  
using smokeless tobacco?   

D11G Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used  anything else to try  and stop  using  
smokeless tobacco?   
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D11G Type = Numeric 

During the past 12 months, have you used anything else to try and stop using 
smokeless tobacco? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 857 18.0 19.7 
2 No......................................................................... 3,885 81.7 80.1 
9 Refused................................................................ 13 0.3 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 64,541 

D11G1  Type  = Character     

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco. 

D12 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the  past 12 months for any   
reason of personal  health?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,602  44.5  46.2  
 2  No.........................................................................   6,984  55.4  53.7  
 9  Refused................................................................   10  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   56,700  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

 
  

     

D13 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  1 or 2 ....................................................................   3,162  56.4  53.2  
 2  3 to 5 ....................................................................   1,685  30.1  31.2  
 3   6 or more..............................................................   748  13.4  15.5  
 9  Refused................................................................    7 0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   63,694  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

D14 Type = Numeric 

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you  
asked if  you use smokeless tobacco?   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   2,516  34.6  34.1  
 2  No.........................................................................   4,739  65.2  65.9  
 9  Refused................................................................   10  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   62,031  
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D15  Type  = Numeric      

During any  visit to a doctor or health care provider  in the past 12 months, were you advised to  
stop using smokeless tobacco?   

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,014 80.0 77.5 
2 No......................................................................... 498 19.8 22.3 
9 Refused................................................................ 4 0.2 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 66,780 

D16  Type  = Numeric      

Which of the following best describes  your thinking about quitting smokeless tobacco?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Quit within the next month ................................... 1,897 11.3 14.5 
2 Thinking within the next 12 months...................... 1,749 10.4 12.8 
3 Quit some day, but not next 12 months ............... 3,179 18.9 17.6 
4 Not interested in quitting ...................................... 7,208 42.9 42.4 
7 Don’t know ........................................................... 2,637 15.7 12.1 
9 Refused................................................................ 142 0.8 0.6 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 52,484 
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Section  E. Secondhand  Smoke
   

EE01 Type = Numeric 

Which of the following best describes the practices about smoking inside of  your home?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Allowed................................................................. 19,630 28.3 28.6 
2 Not allowed, but exceptions ................................. 11,419 16.5 16.6 
3 Never allowed ...................................................... 26,880 38.8 39.4 
4 No rules................................................................ 10,782 15.6 14.8 
7 Don’t know ........................................................... 496 0.7 0.5 
9 Refused................................................................ 89 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

E02  Type  = Numeric      

Inside  your home, is smoking allowed in every room?  
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 14,473 46.6 46.9 
2 No......................................................................... 16,245 52.3 52.6 
7 Don’t know ........................................................... 312 1.0 0.6 
9 Refused................................................................ 19 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 38,247 

E03  Type  = Numeric      

How often  does  anyone smoke inside  your home?   
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily ..................................................................... 17,424 41.1 40.1 
2 Weekly ................................................................. 5,517 13.0 11.3 
3 Monthly................................................................. 5,436 12.8 13.6 
4 Less than monthly ................................................ 7,240 17.1 20.0 
5 Never.................................................................... 4,758 11.2 12.3 
7 Don’t know ........................................................... 1,865 4.4 2.6 
9 Refused................................................................ 176 0.4 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 26,880 

E04  Type  = Numeric      

Do you currently  work outside of  your home?   
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 33,291 48.0 47.6 
2 No/Don't work....................................................... 35,854 51.7 52.3 
9 Refused................................................................ 151 0.2 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Indoors ................................................................. 9,599 28.8  23.3
 2  Outdoors .............................................................. 18,391 55.2  65.5
 3  Both ...................................................................... 5,263 15.8  11.1
 9  Refused................................................................ 38 0.1  0.1

Blank  Missing/Not applicable ......................................... 36,005 

  
     
     
     
     
     
 
 
 

  

 
     Unweighted   Weighted 

Value  Label  Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   2,026  11.0  8.2  
 2  No.........................................................................   16,264  88.2  91.2  
 7  Don’t know ...........................................................   130  0.7  0.6  
 9  Refused................................................................   10  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    50,866 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 
  

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1 Allowed anywhere  ................................................   2,397  14.2  14.4  
 2   Allowed only in some indoor areas ......................   1,823  10.8  10.3  
 3   Not allowed in any indoor areas...........................   9,316  55.2  55.0  
 4  There is no policy .................................................   2,752  16.3  16.8  
 7  Don’t know ...........................................................   579  3.4  3.4  
 9  Refused................................................................   20  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   52,409  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

  
      Unweighted  Weighted 

Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,303  31.4  30.8  
 2  No.........................................................................   10,710  63.4  65.4  
 7  Don’t remember ...................................................   858  5.1  3.7  
 9  Refused................................................................   16  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    52,409 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

E05  Type  = Numeric      

Do you usually  work indoors or outdoors?  

  
  
  
  

  

E06  Type  = Numeric     

Are there any  indoor areas  at your work place? 

 

E07  Type  = Numeric  

Which of the best describes the indoor smoking policy where you work?

E08  Type  = Numeric  

During the past 30  days, did anyone smoke in indoor areas  where you work?  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   19,063  27.5  25.0  
 2  No.........................................................................   49,561  71.5  74.4  
 7  Don’t remember ...................................................   613  0.9  0.5  
 9  Refused................................................................   56  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    3 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

   

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,049  26.5  26.2  
 2  No.........................................................................   13,210  69.3  70.7  
 7  Don’t remember ...................................................   799  4.2  3.1  
 9  Refused................................................................    5 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    50,233 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
      Unweighted  Weighted 

Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   22,429  32.4  32.2  
 2  No.........................................................................   46,360  66.9  67.3  
 7  Don’t remember ...................................................   462  0.7  0.5  
 9  Refused................................................................   42  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    3 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
  

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,770  16.8  16.8  
 2  No.........................................................................   17,807  79.4  79.6  
 7  Don’t remember ...................................................   850  3.8  3.6  
 9  Refused................................................................    1 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    46,868 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

E09  Type  = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 

E10  Type  = Numeric    

Did anyone smoke inside  of any government buildings  or government offices that  
you visited in the past 30 days?  

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 

E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   18,567  26.8  23.5  
 2  No.........................................................................   50,307  72.6  76.1  
 7  Don’t remember ...................................................   364  0.5  0.3  
 9  Refused................................................................   53  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    5 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

     

  
      Unweighted  Weighted 

Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   8,604  46.3  47.8  
 2  No.........................................................................   9,184  49.5  49.6  
 7  Don’t remember ...................................................   777  4.2  2.6  
 9  Refused................................................................    2 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    50,729 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   9,805  52.8  50.8  
 2  No.........................................................................   7,626  41.1  43.3  
 7  Don’t remember ...................................................   1,111  6.0  5.8  
 9  Refused................................................................   25  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    50,729 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  
 

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,386  71.1  65.4  
 2  No.........................................................................   1,166  24.5  31.3  
 7  Don’t remember ...................................................   210  4.4  3.3  
 9  Refused................................................................    1 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    64,533 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

E13 Type = Numeric 

During the past 30  days, did you visit any restaurant?  

E14  Type  = Numeric  

Did anyone smoke inside  of any restaurant that you visited  in the  past 30 days?  

EE13A  Type  = Numeric      

In any restaurant that you visited in the past 30  days, did y ou see a designated  
non-smoking area with clear signs?  

EE13B Type = Numeric 

In any restaurant that you visited in the past 30 days, did you observe anyone smoking in a 
designated non smoking area? 
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     Unweighted   Weighted 

Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   36,577  52.8  51.4  
 2  No.........................................................................   32,351  46.7  48.3  
 7  Don’t remember ...................................................   328  0.5  0.3  
 9  Refused................................................................   35  0.1  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    5 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
  

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   11,412  31.2  33.9  
 2  No.........................................................................   23,722  64.9  62.8  
 7  Don’t remember ...................................................   1,434  3.9  3.3  
 9  Refused................................................................    7 0.0  0.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    32,721 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   58,745  84.8  82.9  
 2  No.........................................................................   5,384  7.8  8.6  
 7  Don’t know ...........................................................    5,110 7.4  8.5  
 9  Refused................................................................   50  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 

E16 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

E17 Type = Numeric 

Based  on  what  you know or believe, does  breathing other people’s smoke cause  
serious illness in non-smokers?  
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Value  
1  
 2 

Label  
Cigarettes .............................................................   

  Packs ...................................................................  

Frequency  
3,109  
1,735  

Unweighted  
Percent  

57.2  
31.9  

Weighted 
Percent

   

68.0 
 
 
20.1

   

 3   Cartons.................................................................  29  0.5  0.5 
 
 
4  
5  
 9 

Other, specify  .......................................................   
Never bought cigarettes .......................................   

 Refused................................................................   

20  
463  
75  

0.4  
8.5  
1.4  

0.2
 
  
9.1 
 
 
2.0 
 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   63,865 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 1
 
  Maximum..............................................................  999 
 
 
  Valid case.............................................................   
 4,893
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   
 64,403
 

 
 
 
 
 
 
 

      

   
 
 

        

  
 
 

        

  
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  7777 
 
 
  Valid case.............................................................   
 4,882
 

  9999  (Don’t know/Refused) ................................  11 
 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   
64,403


 
 
 
 
 
 
 
 


 

 

Section F. Economics
 

F01A Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how  many cigarettes did you buy?   
[ENTER UNIT]  

F01B Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how  many cigarettes did you buy?   
[ENTER NUMBER OF {FILL F01A: CIGARETTES/PACKS/CARTONS/OTHER}]  

F01C Type = Character  

Specify the unit. 

F01D Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {FILL F01A/C: PACK/CARTON/{F01C}}? 

F02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 
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F03  Type  = Numeric      

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Wills...................................................................... 1,349 27.2 22.2 
2 Panama................................................................ 155 3.1 4.5 
3 Four Squares ....................................................... 479 9.6 8.1 
4 Classic.................................................................. 171 3.4 4.0 
5 Golden Flake........................................................ 1,482 29.8 32.0 
6 Marlboro ............................................................... 13 0.3 0.2 
7 Triple Five ............................................................ 16 0.3 0.5 
8 Camel................................................................... 14 0.3 0.6 
9 Refused................................................................ 79 1.6 2.9 
10 Other .................................................................... 1,210 24.4 24.9 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 64,328 

F03A Type = Character  

Specify brand. 

F04 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
1  Vending machine  .................................................   41  0.8  0.8
  
 2  Store.....................................................................   2,517  50.7  49.8 
 
 3  Street vendor........................................................   1,224  24.6  16.2 
 
 4  Military store.........................................................   19  0.4  0.2 
 

5  Duty-free  shop ......................................................   38  0.8  0.5
  
 6  Abroad..................................................................    1 0.0  0.0 
 
 7  Kiosk ....................................................................   992  20.0  29.9 
 
 8  Internet .................................................................   1  0.0  0.0 
 
 9  From others..........................................................   21  0.4  0.2 
 

10   Other ....................................................................   58  1.2  0.8 
 
77   Don't remember ...................................................   16  0.3  0.2 
 
99   Refused................................................................   40  0.8  1.4 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   64,328 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 

F04A Type = Character  

Specify location. 
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     Unweighted   
 Weighted
 
Value  Label   Frequency Percent  Percent 
 
 
 1  Bidis .....................................................................   2,185  31.8  41.3 
 
 
 2  Packs ...................................................................   4,033  58.6  52.1 
 
 
 3   Cartons.................................................................  36  0.5  0.4 
 
 
 4  Other, specify .......................................................   30  0.4  0.4 
 
 
 5  Never bought bidis ...............................................   555  8.1  5.4 
 
 
 9  Refused................................................................   41  0.6  0.4 
 
 

Blank   Missing/Not applicable .........................................    
 62,416
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 1
 
  Maximum..............................................................  600 
 
 
  Valid case.............................................................   
 6,284
 

   Blank (Missing/Not applicable).............................   
63,012


 
 
 
 
 
 
 

      

   
 
 

        

  
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 1
 
  Maximum..............................................................  998 
 
 
  Valid case.............................................................   
 4,032
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................  67 
 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  
65,197


 
 
 
 
 
  
 
 

        

  
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  500 
 
 
  Valid case.............................................................  6,217 
 
 

    999 (Don’t know/Refused) ..................................  67 
 
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  63,012 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

FA01A Type = Numeric 

The last time you bought bidis for yourself, how many bidis did you buy? [ENTER UNIT] 

FA01B Type = Numeric 

The last time you bought bidis for yourself, how many  bidis did you  buy? [ENTER NUMBER OF  
{FILL F01A: BIDIS/PACKS/CARTONS/OTHER}]  

FA01C Type = Character  

Specify the unit. 

FA01D Type = Numeric 

How many bidis were in each {FILL F01A/C: PACK/CARTON/{FA01C}}? 

 

FA02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 
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FA03 Type = Numeric 

What brand did you buy  the  last time you purchased  bidis for yourself?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Ganesh................................................................. 719 11.4 10.8 
2 Pataka .................................................................. 426 6.7 3.3 
3 Mazdoor ............................................................... 89 1.4 1.2 
4 A-One................................................................... 44 0.7 0.8 
5 Aleem ................................................................... 30 0.5 0.7 
6 Bharath................................................................. 15 0.2 0.2 
7 Chandan............................................................... 25 0.4 0.4 
8 Kareem................................................................. 42 0.7 0.9 
10 Other .................................................................... 4,833 76.4 80.0 
99 Refused................................................................ 102 1.6 1.9 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 62,971 

FA03A  Type  = Character     

Specify  brand.  

FA04  Type  = Numeric      

The last time you purchased bidis for yourself, where did you buy them?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
2 Store..................................................................... 3,395 53.7 48.1 
3 Street vendor........................................................ 1,224 19.4 11.4 
4 Military store......................................................... 9 0.1 0.0 
5 Duty-free shop...................................................... 0 0.0 0.0 
6 Abroad.................................................................. 5 0.1 0.0 
7 Kiosk .................................................................... 1,568 24.8 39.2 
8 Internet ................................................................. 0 0.0 0.0 
9 From others.......................................................... 38 0.6 0.5 
10 Other .................................................................... 40 0.6 0.3 
77 Don't remember ................................................... 20 0.3 0.1 
99 Refused................................................................ 25 0.4 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 62,972 

FA04A  Type  = Character     

Specify  location.  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Pouches ...............................................................   11,142  66.3  67.1  
 2  Cans.....................................................................   2,066  12.3  11.1  
 3  Other, specify .......................................................   2,584  15.4  16.2  
 4  Never bought smokeless tobacco........................   822  4.9  4.8  
 9  Refused................................................................   193  1.1  0.7  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   52,489  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        

 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 1
 
  Maximum..............................................................  525 
 
 
  Valid case.............................................................  15,787 
 
 

  999  (Don’t know/Refused) ..................................   
 5
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................  53,504 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

      

   
 
 

        

  
 
  Summary 

  Minimum...............................................................   
 0
 
  Maximum..............................................................  500 
 
 
  Valid case.............................................................   
 15,592
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................  200 
 
 
   Blank (Missing/Not applicable).............................   
 53,504
 

 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
  

     Unweighted   
 Weighted
 
Value  Label   Frequency Percent  Percent 
 
 
 1  Pack of Rupees 0.50............................................   270  1.7  2.3 
 
 
 2  Pack of Rupees 1.00............................................   3,521  22.0  27.1 
 
 
 3  Pack of Rupees 2.00............................................   4,501  28.2  28.3 
 
 
 4     Pack of Rupees more than 2.00 ..........................   7,399  46.3  40.7 
 
 

77   Don’t know ...........................................................   249  1.6  1.4 
 
 
99   Refused................................................................   45  0.3  0.2 
 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    
 53,311
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FB01A Type = Numeric 

Last time you bought smokeless tobacco products for yourself, how many of those did you buy? 
[ENTER UNIT] 

FB01B Type = Numeric 

Last time you bought smokeless tobacco products for yourself, how many of those did you  buy? 
[ENTER NUMBER OF {FILL FB01A: POUCHES/CANS/OTHER}]  

FB01C Type = Character  

Specify the unit. 

FB02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 

FB03 Type = Numeric 

Which package of smokeless tobacco products did you buy last time for yourself? 
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FB04  Type  = Numeric      

Last time you purchased smokeless tobacco products, where did you buy them? 

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
2 Store..................................................................... 8,669 54.2 54.4 
3 Street vendor........................................................ 2,996 18.7 10.4 
4 Military store......................................................... 19 0.1 0.1 
6 Abroad.................................................................. 19 0.1 0.1 
7 Kiosk .................................................................... 3,753 23.5 31.8 
8 Internet ................................................................. 1 0.0 0.0 
9 From others.......................................................... 196 1.2 1.4 
10 Other .................................................................... 249 1.6 1.4 
77 Don't remember ................................................... 37 0.2 0.2 
99 Refused................................................................ 46 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 53,311 

FB04A  Type  = Character  

Specify  location.  
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Section  G. Media 
  

G01A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information  in newspapers or in magazines
   
about the dangers of use or that  encourages quitting cigarettes?
   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   21,395  30.9  25.1 
 
 2  No.........................................................................   30,194  43.6  40.4 
 
 7  Not applicable ......................................................   17,593  25.4  34.4 
 
 9  Refused................................................................   103  0.1  0.1 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G01A2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information  in newspapers or in magazines   
about the dangers of use or that  encourages quitting bidis?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   15,306  29.6  27.3  
 2  No.........................................................................   36,266  70.2  72.5  
    9   Refused................................................................  120  0.2  0.2  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   17,604 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G01A3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information  in newspapers or in magazines   
about the dangers of use or that  encourages quitting smokeless tobacco?   

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   17,855  34.5  32.3  
 2  No.........................................................................   33,685  65.2  67.5  
 9   Refused................................................................  152  0.3  0.2  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   17,604 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G01B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on television about the dangers of
   
use or that encourages quitting cigarettes? 
 

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   30,839  44.5  36.0 
 
 2  No.........................................................................   26,621  38.4  38.7 
 
 7  Not applicable ......................................................   11,726  16.9  25.2 
 
 9  Refused................................................................   99  0.1  0.1 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11 
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   22,671  39.4  35.6  
 2  No.........................................................................   34,746  60.4  64.2  
 9  Refused................................................................   142  0.2  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11,737  

  
 
 
 
 
 
 
 

 

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   24,899  43.3  39.4  
 2  No.........................................................................   32,493  56.5  60.4  
 9  Refused................................................................   166  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11,738  

  
 
 
 
 
 
 
 

    

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   12,458  18.0  15.0  
 2  No.........................................................................   35,987  51.9  47.1  
 7  Not applicable ......................................................   20,739  29.9  37.7  
 9  Refused................................................................   98  0.1  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   14  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   9,768  20.1  19.2  
 2  No.........................................................................   38,632  79.6  80.6  
 9  Refused................................................................   143  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   20,753  

  
 
 
 
 
 
 
 

G01B2  Type  = Numeric    

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on television about the dangers   
of use or that encourages  quitting bidis?  

G01B3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on television about the dangers   
of use or that encourages  quitting smokeless tobacco?   

G01C1  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you heard any  information on  radio about the  dangers   
of use or that encourages  quitting cigarettes?  

G01C2  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you heard any  information on  radio about the  dangers  
of use or that encourages  quitting bidis?  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   10,542  21.7  21.4  
 2  No.........................................................................   37,828  77.9  78.4  
 9  Refused................................................................   172  0.4  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   20,754  

  
 
 
 
 
 
 
 

  

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   17,455  25.2  21.4  
 2  No.........................................................................   38,360  55.4  53.3  
 7  Not applicable ......................................................   13,299  19.2  25.1  
 9  Refused................................................................   164  0.2  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   18  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

    

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   12,422  22.2  20.1  
 2  No.........................................................................   43,343  77.4  79.5  
 9  Refused................................................................   213  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   13,318  

  
 
 
 
 
 
 
 

   

 

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   14,085  25.2  23.8  
 2  No.........................................................................   41,666  74.4  75.8  
 9  Refused................................................................   227  0.4  0.4  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   13,318  

  
 
 
 
 
 
 
 

G01C3  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you heard any  information on  radio about the  dangers   
of use or that encourages  quitting smokeless tobacco?   

G01D1  Type  = Numeric     

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on billboards/hoardings about  
the dangers of use or that encourages quitting cigarettes?  

G01D2  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on billboards/hoardings about  
the dangers of use or that encourages quitting  bidis?  

G01D3  Type  = Numeric    

In the last 30 days, have  you noticed  any information  on billboards/hoardings about 
the dangers of use or that encourages quitting smokeless tobacco?   
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,313  4.8  4.1  
 2  No.........................................................................   65,382  94.4  95.1  
 7  Not applicable ......................................................    0 0.0  0.0  
 9  Refused................................................................   582  0.8  0.8  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   19  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,580  2.3  2.1  
 2  No.........................................................................   67,148  96.9  97.2  
 9  Refused................................................................   548  0.8  0.7  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   20  

  
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 

        

     Unweighted  Weighted
Value  Label   Frequency Percent  Percent
 1  Yes .......................................................................   1,663  2.4  2.4
 2  No.........................................................................   67,027  96.8  96.9
 9  Refused................................................................   585  0.8  0.7

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   21  

 
   
  
  
  
 
 
 
 

      

  
 
 

G01E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information somewhere else about the dangers   
of use or that encourages  quitting cigarettes?  

G01E1A Type = Character  

Please specify where. 

G01E2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information somewhere else about the dangers   
of use or that encourages  quitting bidis?  

G01E2A Type = Character  

Please specify where. 

G01E3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any information somewhere else about the dangers   
of use or that encourages  quitting smokeless tobacco?   

 
 
 
 
 

G01E3A Type = Character  

Please specify where. 
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   27,611  39.9  36.9  
 2  No.........................................................................   28,679  41.4  38.9  
 3   Didn't see any cigarette packages .......................   12,809  18.5  24.0  
 9  Refused................................................................   176  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   21  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

    
  

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,503  48.3  52.1  
 2  No.........................................................................   3,184  43.9  43.9  
 7  Don’t know ...........................................................   479  6.6  3.4  
 9  Refused................................................................   84  1.2  0.6  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    62,046 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
  

      Unweighted  Weighted 
Value  Label   Frequency  Percent Percent  
 1  Yes .......................................................................   29,848  43.1  47.8  
 2  No.........................................................................   29,724  42.9  37.3  
 3  Didn't see any smokeless products .....................   9,490  13.7  14.7  
 9  Refused................................................................   211  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   23  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,907  48.6  53.7  
 2  No.........................................................................   4,575  45.3  43.5  
 7  Don’t know ...........................................................   562  5.6  2.4  
 9  Refused................................................................   48  0.5  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................    59,204 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 

G03 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 

G02A Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco product packages? 

G03A Type = Numeric 

In the last 30 days, have  warning labels on smokeless tobacco products  led  you to  
think about quitting?   
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   6,758  9.8  10.7  
 2  No.........................................................................   54,215  78.3  75.8  
 7  Not applicable ......................................................   8,121  11.7  13.4  
 9  Refused................................................................   179  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   23  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,410  7.2  8.2  
 2  No.........................................................................   56,498  92.4  91.6  
 9  Refused................................................................   243  0.4  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   8,145  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted  Weighted
Value  Label   Frequency Percent  Percent
 1  Yes .......................................................................   5,496  9.0  10.8
 2  No.........................................................................   55,387  90.6  89.0
 9  Refused................................................................   267  0.4  0.2

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   8,146  

 
   
  
  
  
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,064  7.3  6.2  
 2  No.........................................................................   52,037  75.1  68.7  
 7  Not applicable ......................................................   12,060  17.4  24.9  
 9  Refused................................................................   109  0.2  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   26  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

G04A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes 
in stores where the products are sold? 

G04A2  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis   
in stores  where the  products are sold?  

G04A3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless tobacco 
products in stores  where the products are sold?   

 
 
 
 
 

G04B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you seen any advertisements or signs promoting cigarettes   
on television?  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,611  8.1  8.0  
 2  No.........................................................................   52,404  91.6  91.7  
 9  Refused................................................................   194  0.3  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   12,087  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

    
  

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,315  1.9  1.9  
 2  No.........................................................................   48,050  69.4  62.0  
 7  Not applicable ......................................................   19,788  28.6  36.0  
 9  Refused................................................................   115  0.2  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   28  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
  

     
Value  
 1 

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
921  

Unweighted  
Percent  

1.9  

 Weighted 
Percent  

2.2  
 2  No.........................................................................   48,379  97.8  97.5  
 9  Refused................................................................   180  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   19,816  

  
 
 
 
 
 
 
 




G04B2  Type  = Numeric
 
  

In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting bidis on television? 


Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 3,379 5.9 5.2 
2 No......................................................................... 53,681 93.8 94.6 
9 Refused................................................................ 150 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 12,086 

G04B3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you seen any advertisements or signs promoting smokeless tobacco 
products on television?   

G04C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting cigarettes on radio? 

G04C2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting bidis on radio? 
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   5,193  7.5  7.2  
 2  No.........................................................................   50,979  73.6  68.7  
 7  Not applicable ......................................................   12,947  18.7  23.9  
 9  Refused................................................................   146  0.2  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   31  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,564  6.3  6.1  
 2  No.........................................................................   52,501  93.2  93.5  
 9  Refused................................................................   252  0.4  0.4  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   12,979  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,860  8.6  9.5  
 2  No.........................................................................   51,220  91.0  90.2  
 9  Refused................................................................   236  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   12,980  

  
 
 
 
 
 
 
 

G04C3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you heard any  advertisements promoting smokeless tobacco products
on radio? 

 

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,283 2.6 3.0 
2 No......................................................................... 47,969 96.9 96.6 
9 Refused................................................................ 227 0.5 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 19,817 

G04D1  Type  = Numeric  

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes  
on billboards/hoardings?  

G04D2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis   
on billboards/hoardings?  

G04D3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless tobacco 
products on billboards/hoardings?  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,956  6.8  7.4  
 2  No.........................................................................   54,044  92.8  92.4  
 9  Refused................................................................   220  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11,076  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,842  8.3  9.4  
 2  No.........................................................................   53,151  91.3  90.2  
 9  Refused................................................................   226  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   11,077  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

 

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,513  5.1  4.7  
 2  No.........................................................................   48,451  70.0  61.8  
 7  Not applicable ......................................................   17,163  24.8  33.4  
 9  Refused................................................................   133  0.2  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   36  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

G04E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes 
on posters? 

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 5,666 8.2 8.7 
2 No......................................................................... 52,406 75.7 72.1 
7 Not applicable ...................................................... 11,042 15.9 19.1 
9 Refused................................................................ 149 0.2 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 33 

G04E2  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis   
on posters?  

G04E3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products on posters?  

G04F1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes  
in newspapers or magazines?  
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,354  6.4  7.0  
 2  No.........................................................................   48,532  93.2  92.7  
 9  Refused................................................................   210  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   17,200  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,230  4.7  4.9  
 2  No.........................................................................   41,157  59.4  50.7  
 7  Not applicable ......................................................   24,743  35.7  44.2  
 9  Refused................................................................   127  0.2  0.1  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   39  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

  

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,664  3.7  4.6  
 2  No.........................................................................   42,667  95.9  95.1  
 9  Refused................................................................   180  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   24,785  

  
 
 
 
 
 
 
 

G04F2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting bidis in 
newspapers or magazines? 

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,433 4.7 4.3 
2 No......................................................................... 49,468 95.0 95.3 
9 Refused................................................................ 195 0.4 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 17,200 

G04F3  Type  = Numeric     

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products in newspapers or magazines?  

G04G1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes   
in cinemas?  

G04G2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis
in newspapers or cinemas?   
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   2,075  4.7  5.8  
 2  No.........................................................................   42,239  94.9  93.9  
 9  Refused................................................................   196  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   24,786  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
 Value  Label  Frequency Percent  Percent  

 1  Yes .......................................................................   570  0.8  0.7  
 2  No.........................................................................   32,036  46.3  35.3  
 7  Not applicable ......................................................   36,442  52.6  63.7  
 9  Refused................................................................   202  0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   46  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
Value  
 1 

Label  
 Yes .......................................................................   

 Frequency 
309  

Unweighted  
Percent  

0.9  

Weighted  
Percent  

1.0  
 2  No.........................................................................   32,215  98.2  98.1  
 9  Refused................................................................   281  0.9  0.9  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   36,491  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     
Value  
 1 

Label  
 Yes .......................................................................   

Frequency  
350  

Unweighted  
Percent  

1.1  

Weighted  
Percent  

1.3  
 2  No.........................................................................   32,168  98.1  97.7  
 9  Refused................................................................   285  0.9  1.0  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   36,493  

  
 
 
 
 
 
 
 

G04G3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products in cinemas?  

G04H1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes   
on the internet?   

G04H2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis   
on  the internet?   

G04H3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products on the internet?   
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,374  5.7  6.2  
 2  No.........................................................................   56,015  94.0  93.5  
 9  Refused................................................................   214  0.4  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   9,693  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   4,622  7.8  8.9  
 2  No.........................................................................   54,765  91.9  90.9  
 9  Refused................................................................   213  0.4  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   9,696  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,522  5.1  5.8  
 2  No.........................................................................   56,804  82.0  80.3  
 7  Not applicable ......................................................   8,759  12.7  13.8  
 9  Refused................................................................   151  0.2  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   60  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

G04I1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes 
on public transportation vehicles or stations? 

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 4,465 6.4 7.1 
2 No......................................................................... 54,981 79.4 75.6 
7 Not applicable ...................................................... 9,640 13.9 17.2 
9 Refused................................................................ 158 0.2 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 52 

G04I2  Type  = Numeric   

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis  on public  
transportation vehicles or stations?  

G04I3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products on public  transportation vehicles or stations?  

G04J1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes   
on a public  wall?   
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     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   2,778  4.6  5.4  
 2  No.........................................................................   57,479  95.0  94.3  
 9  Refused................................................................   219  0.4  0.2  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   8,820  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     Unweighted   Weighted 
Value  Label   Frequency Percent  Percent  
 1  Yes .......................................................................   3,359  5.6  6.8  
 2  No.........................................................................   56,873  94.0  92.9  
 9  Refused................................................................   242  0.4  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   8,822  

  
 
 
 
 
 
 
 

        

     
Value  
 1 

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
316  

Unweighted  
Percent  

0.5  

Weighted  
Percent  

0.5  
 2  No.........................................................................   68,319  98.7  98.7  
 7  Don’t know ...........................................................    0 0.0  0.0  
 9  Refused................................................................   596  0.9  0.8  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   65  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 

        

     
Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
132  

Unweighted  
Percent  

0.2  

 Weighted 
Percent  

0.3  
 2  No.........................................................................   68,539  99.0  99.1  
 9  Refused................................................................   557  0.8  0.7  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   68  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

G04J2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis  on   
a public  wall?  

G04J3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless   
tobacco products on a public wall?  

G04K1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting cigarettes   
anywhere else?   

G04K1A Type = Character  

Please specify where. 

G04K2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting bidis   
anywhere else?  
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Value  
1  

Label  
Yes  .......................................................................   

 Frequency 
199  

Unweighted  
Percent  

0.3  

 Weighted
Percent 
 
 

0.4
 
  
 2  No.........................................................................   68,473  98.9  98.9 
 
 
 9  Refused................................................................   549  0.8  0.7 
 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   75 
 
 

Unweighted   
 Weighted
 
Value  Label   Frequency Percent  Percent 
 
 
 1  Yes .......................................................................   736  1.1  1.0 
 
 
 2  No.........................................................................   60,585  87.5  87.0 
 
 
 7  Don’t know ...........................................................    7,829 11.3  11.9 
 
 
 9  Refused................................................................   68  0.1  0.0 
 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   78 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

   

     Unweighted   
 Weighted
 
Value  Label   Frequency Percent  Percent 
 
 
 1  Yes .......................................................................   732  1.1  1.2 
 
 
 2  No.........................................................................   59,909  86.6  86.1 
 
 
 7  Don’t know ...........................................................    8,510 12.3  12.6 
 
 
 9  Refused................................................................   65  0.1  0.1 
 
 

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   80 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

     

  
     Unweighted   
Weighted


Value  Label   Frequency Percent  Percent 


 1  Yes .......................................................................   831  1.2  1.4 


 2  No.........................................................................   59,802  86.4  85.9 


 7  Don’t know ...........................................................    8,507 12.3  12.7 


 9  Refused................................................................   72  0.1  0.0 



 Blank  Missing/Not applicable .........................................   84 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 




 
 
 
 
 
 

G04K2A  Type  = Character     

Please specify where. 

G04K3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any advertisements or signs promoting smokeless
tobacco products anywhere else?




 
   
 

G04K3A  Type  = Character

Please specify  where.  

G06A1  Type  = Numeric

In the last 30 days, have  you noticed  any free samples of cigarettes?

G06A2  Type  = Numeric    

In the last 30 days, have  you noticed  any free samples of bidis?
 
   

G06A3  Type  = Numeric  

In the last 30 days, have  you noticed  any free samples of  smokeless tobacco?  
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G06B1  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any cigarettes sold at sale prices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,289 1.9 1.8 
2 No......................................................................... 58,088 83.9 83.5 
7 Don’t know ........................................................... 9,731 14.1 14.6 
9 Refused................................................................ 103 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 85 

G06B2  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any bidis sold at  sale prices?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,156 1.7 1.7 
2 No......................................................................... 58,023 83.8 83.5 
7 Don’t know ........................................................... 9,907 14.3 14.7 
9 Refused................................................................ 123 0.2 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 87 

G06B3  Type  = Numeric     

In the last 30 days, have you noticed any smokeless tobacco products sold at sale prices? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,349  1.9  2.1  
 2  No.........................................................................   58,203  84.1  83.7  
 7   Don’t know ...........................................................   9,531 13.8  14.2  
 9   Refused................................................................  125  0.2  0.1  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  88  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

   
     

G06C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any coupons for cigarettes? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   659  1.0  1.0  
 2  No.........................................................................   57,872  83.6  82.9  
 7   Don’t know ...........................................................   10,557 15.3  15.9  
 9   Refused................................................................  118  0.2  0.1  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  90  
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G06C2  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any coupons for bidis? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,022 1.5 1.7 
2 No......................................................................... 57,564 83.2 82.5 
7 Don’t know ........................................................... 10,501 15.2 15.7 
9 Refused................................................................ 119 0.2 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 90 

G06C3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any coupons for smokeless tobacco?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 712 1.0 1.5 
2 No......................................................................... 57,964 83.8 82.7 
7 Don’t know ........................................................... 10,396 15.0 15.7 
9 Refused................................................................ 130 0.2 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 94 

G06D1  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed free  gifts or special discount offers on other  products   
when  buying cigarettes?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   532  0.8  0.9  
 2  No.........................................................................   58,463  84.5  83.9  
 7   Don’t know ...........................................................   10,080 14.6  15.0  
 9   Refused................................................................  127  0.2  0.2  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  94  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G06D2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed free  gifts or special discount offers on other  products   
when  buying bidis?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   495  0.7  0.9  
 2  No.........................................................................   58,503  84.5  84.0  
 7   Don’t know ...........................................................   10,082 14.6  14.9  
 9   Refused................................................................  122  0.2  0.1  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  94  
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G06D3  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed free  gifts or special discount offers on other  products   
when  buying smokeless tobacco products? 
 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   541  0.8  1.0 
 
 2  No.........................................................................   58,571  84.6  84.0 
 
 7   Don’t know ...........................................................   9,951 14.4  14.9 
 
 9   Refused................................................................  139  0.2  0.1 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  94 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G06E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any clothing  or other items with a brand name or
   
logo of cigarettes? 
 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   2,291  3.3  3.0 
 
 2  No.........................................................................   57,116  82.5  82.2 
 
 7   Don’t know ...........................................................   9,602 13.9  14.5 
 
 9   Refused................................................................  193  0.3  0.3 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  94 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G06E2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any clothing  or other items with a brand name 
 
or logo of bidis?
   

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   1,656  2.4  2.3 
 
 2  No.........................................................................   57,745  83.4  82.9 
 
 7   Don’t know ...........................................................   9,604 13.9  14.5 
 
 9   Refused................................................................  196  0.3  0.3 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  95 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G06E3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any clothing  or other items with a brand name 
 
or logo of smokeless tobacco products? 
 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted
 

Percent 
 
 1  Yes .......................................................................   2,341  3.4  4.0 
 
 2  No.........................................................................   57,128  82.6  81.5 
 
 7   Don’t know ...........................................................   9,527 13.8  14.2 
 
 9   Refused................................................................  205  0.3  0.3 
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  95 
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G06F1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any promotions in the mail for cigarettes?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 335 0.5 0.4 
2 No......................................................................... 57,579 83.2 83.5 
7 Don’t know ........................................................... 11,098 16.0 15.9 
9 Refused................................................................ 189 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 95 

G06F2  Type  = Numeric      

In the last 30 days, have  you noticed  any promotions in the mail for bidis?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 245 0.4 0.3 
2 No......................................................................... 57,686 83.4 83.6 
7 Don’t know ........................................................... 11,077 16.0 15.9 
9 Refused................................................................ 192 0.3 0.2 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 96 

G06F3  Type  = Numeric    

In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for smokeless tobacco products? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   250  0.4  0.4  
 2  No.........................................................................   57,739  83.4  83.5  
 7   Don’t know ...........................................................   11,012 15.9  15.9  
 9   Refused................................................................  199  0.3  0.2  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  96  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     

G06G1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any surrogate advertisements promoting  other products   
with the same brand name(s)  as cigarette  products?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,298  1.9  1.5  
 2  No.........................................................................   57,908  83.7  83.0  
 7   Don’t know ...........................................................   9,788 14.1  15.2  
 9   Refused................................................................  206  0.3  0.3  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  96  
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G06G2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any surrogate advertisements promoting other products 
with the same brand name(s) as bidi products? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 810 1.2 0.9 
2 No......................................................................... 58,515 84.6 83.9 
7 Don’t know ........................................................... 9,679 14.0 14.9 
9 Refused................................................................ 196 0.3 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 96 

G06G3 Type = Numeric 

In the last 30 days, have  you noticed  any surrogate advertisements promoting  other products   
with the same brand name(s)  as smokeless tobacco products?  

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   1,181  1.7  1.4  
 2  No.........................................................................   58,259  84.2  83.5  
 7  Don’t know ...........................................................   9,549  13.8  14.8  
 9  Refused................................................................   210  0.3  0.3  

 Blank  Missing/Not applicable .........................................   97  
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Section  H. Knowledge,  Attitudes &  Perceptions 
 

H01 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   63,199  91.3  90.2  
 2  No.........................................................................   2,837  4.1  4.3  
 7   Don’t know ...........................................................   3,107 4.5  5.5  
 9   Refused................................................................  53  0.1  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  100  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
  

     

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause stroke? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   36,560  55.1  51.6  
 2  No.........................................................................   11,282  17.0  18.0  
 7   Don’t know ...........................................................   18,441 27.8  30.4  
 9   Refused................................................................  76  0.1  0.1  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   2,937 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
  

     

H02B Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause heart attack? 

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   46,097  69.5  66.8  
 2  No.........................................................................   7,549  11.4  12.0  
 7   Don’t know ...........................................................   12,624 19.0  21.1  
 9   Refused................................................................  88  0.1  0.1  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   2,938 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

        

     
  

     

H02C Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause lung cancer? 

Value  Label   Frequency 
 Unweighted 

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   60,258  90.8  88.7  
 2  No.........................................................................   1,416  2.1  2.7  
 7   Don’t know ...........................................................   4,616 7.0  8.5  
 9   Refused................................................................  66  0.1  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   2,940 
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H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 

Value  Label   Frequency 
Unweighted  

Percent  
 Weighted 

Percent  
 1  Yes .......................................................................   62,017  89.6  88.7  
 2  No.........................................................................   2,984  4.3  4.7  
 7   Don’t know ...........................................................   4,143 6.0  6.6  
 9   Refused................................................................  45  0.1  0.0  

 Blank   Missing/Not applicable .........................................  107  
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